

/ 奋发进取三十年 同心共筑新未来 /

晋安：从田野走向世界的千亿跨越

本报记者 朱榕 通讯员 赵辉 陈雅 黄艺君

编者按：

1996年1月，福州市进行行政区划调整，原“郊区”正式更名为晋安区。“晋”“安”二字相连，饱含着对这片土地繁荣进步、长治久安的深切祝福与殷殷期许。

三十年来，广大晋安儿女牢记“无愧于绿水青山，造福于父老乡亲”的殷切嘱托，一任接着一任干，久久为功，实现了“从田野走向世界”的历史性跨越。值此晋安区建区三十周年之际，本报推出“奋发进取三十年 同心共筑新未来”系列报道，与读者共同见证晋安发展的壮阔画卷。

三十而立，晋安何以而立？答案写在从“十亿”到“千亿”的实力跨越里，写在从“制造”到“智造”的产业蝶变中，写在从“空心村”到“网红点”的乡村焕新上。

记者从昨日召开的晋安区“奋发进取三十年 同心共筑新未来”新闻发布会经济发展专场获悉，三十年来，晋安区完成了从郊区到中心城区的历史性蝶变。



消费新地标。

本报记者 陈暖 摄

综合实力 从“十亿”向“千亿”跃迁

作为福州中心城区的重要组成部分，晋安区三十年的发展堪称一部“跨越式”。

经济规模巨变——地区生产总值实现从十亿级到千亿级的惊人跨越，增长近52倍，综合实力实现质的飞跃。

产业结构优化——经济结构实现根本性转变，第三产业占GDP比重提升55.2个百分点，目前已高达77.9%，标志着晋安已彻底告别“工业郊区”的旧标签，迈入以现代服务业为核心的都市型经济新时代。

代。

居民收入倍增——发展成果切实惠及于民，2024年，全体居民人均可支配收入达61278元，人民生活水平显著提高。

三十年来，晋安区在推进中国式现代化进程中，以加快建设高品质现代化中心城区为核心路径，书写了独具特色的经济发展篇章，先后获得国家生态文明建设示范区、中国市辖区高质量发展百强、全国投资竞争力百强区等9个国家级荣誉、9个省级荣誉。



三十年来，晋安区始终坚持“工业强区”与“创新驱动”双轮驱动，推动产业能级持续跃升。

创新动能澎湃——全区国家高新技术企业达440家，规模以上企业研发经费投入总量达20亿元，并实现连续七年两位数增长，科技创新“强担当”作用日益凸显。

产业集群成势——产业格局从以传统工业为主，持续向产业链高端延伸，逐步形成了光电、软件信息、生物医药、新材料“2+

创新驱动 产业从制造向智造升级

2”现代产业集群；晋安光电产业集群获评省级中小企业特色产业集群，高意集团的光通信器件全球市场领先。

载体平台赋能——福兴经济开发区入选省级新型工业化示范基地，其探索的“工业上楼”模式成为全省典型；通过滚动改造提升，全区新建在建产业载体超180万平方米，为产业发展提供了强大支撑；依托科创载体集聚效应，晋安区加速布局未来产业赛道，

吸引都市型、总部型、服务型经济集聚发展。

站在新的历史起点，这座承载梦想与希望的产业新城，正以福兴经济开发区为核心承载区，横向拓展“一区五园”，联动开发汤斜五四北科创园、鹅峰产业园区、金城民营科技工业集中区、宦溪工业集中区、益凤产业园等，预计可新增园区面积4.05平方公里、工业用地3700亩、工业载体530万平方米，继续从田野走向世界的精彩跨越。

烟火繁盛 第三产业成为“核心引擎”

第三产业不仅是晋安经济的“压舱石”，更是拉动增长的“主引擎”。在晋安，第三产业占GDP比重已达77.9%，成为支撑千亿GDP的核心引擎。

三十年，社会消费量级飞跃。在市场经济发展和政策引导下，全区社会消费品零售总额从1996年仅5.66亿元，发展至2024年首破千亿元。喜盈门、百姓家居、南方建材市场等专业市场相继发展壮大，形成了品类齐全、辐射广泛的家居建材消费集群。

三十年，商圈经济成为亮丽名

片。五年引进首店近百家，见证商圈“从无到有、由弱到强”蜕变，“1+5+3”商圈体系完善。东二环泰禾广场、全球家居巨头宜家家居、天之眼城市广场成为民众消费新地标。

三十年，现代物流集聚发展。发挥环城交通优势，打造盛辉园中智慧物流园、省物资储运益凤物流园、汤斜烟草分拨中心等智慧物流产业园，物流企业数量从2005年的107家，变为2024年的1229家，实现了超10倍的增长，助力福州商贸服务型国家物流枢纽建设。

盛丰、盛辉等龙头物流企业的货车跑遍全国，32家规模以上物流企业的仓储连接产销，5A级物流企业服务标准对接国际，让晋安从商品集散地变身区域物流枢纽。盛丰物流成功上市，成为中国合同物流第一股。

三十年，楼宇经济迭代成长。全区商务楼宇突破60栋，总面积突破200万平方米，湖塘科创园、三创中心等拔地而起，水利设计大厦、天盟大厦等投入使用，成为吸引总部经济、科创企业、现代服务业的重要平台。

三季度福建省金融运行稳中有进 本外币各项贷款余额达8.91万亿元，同比增长2.86%

本报讯（记者 赖志昌）4日上午，2025年三季度福建省金融运行情况新闻发布会召开，人民银行福建省分行相关负责人详细介绍全省金融统计数据、金融“五篇大文章”推进成效及金融对外开放新进展，就相关问题答记者问。数据显示，三季度全省金融运行态势稳健，存贷款平稳增长，重点领域信贷支持力度有力，融资成本持续下行，为经济回升向好提供了坚实支撑。

存贷款规模稳步扩大，货币金融环境持续优化。9月末，全省金融机构本外币各项贷款余额达8.91万亿元，同比增长2.86%，当年

新增2812.97亿元；本外币各项存款余额8.97万亿元，同比增长8.73%，新增5375.41亿元，为信贷投放提供充足资金来源。信贷结构不断优化，企事业单位贷款成为投放主力，余额5.01万亿元，同比增长6.43%。行业投向精准有力，第一产业贷款同比增长19.30%，制造业贷款同比增长9.64%，科学研究院和技术服务业贷款增速高达47.74%，房地产行业贷款稳中有进，重点领域金融支持持续加码。

融资成本持续下行，企业减负成效显著。LPR（贷款市场报价利率）改革效能充分释放，1至9月全省

新发放企业贷款加权平均利率约2.91%，同比下降44个基点。个人住房公积金贷款利率同步下调，五年期以上首套房利率降至2.6%，每年可为借款人节省利息支出约6亿元。

金融“五篇大文章”落地见效，重点领域支持力度强劲。9月末，相关贷款余额3.71万亿元，占各项贷款比重41.7%，高于全国平均水平2.5个百分点，同比增长10.2%。

科技金融方面，全省科技创新和技术改造贷款签约金额1398亿元，技改项目对接成功率位居全国前列。

全省科技贷款余额1.24万亿元，同比增长7.51%，其中科技型中小企

业贷款余额581.24亿元，同比增长23.31%。绿色金融领域，累计发放碳减排贷款380亿元，涉林贷款余额1749亿元，绿色贷款余额达1.30万亿元。普惠金融精准滴灌，县域重点产业链贷款余额5406.36亿元，普惠小微、涉农贷款增速均高于各项贷款平均水平。养老产业贷款同比增长58.49%。数字人民币累计交易金额5870.78亿元，“金服云”平台已解决超89万笔融资需求。

金融对外开放蹄疾步稳，跨境金融服务持续升级。福州、厦门、泉州等试点地区累计办理贸易项下高水平开放试点业务730.1亿美元。贸易外汇收支便利化业务同比增长27.3%，与共建“一带一路”国家贸易往来占比超九成。1至9月跨境人民币收支金额9508.1亿元，居全国第七位，锂电新能源、石化等重点产业跨境人民币结算规模持续扩大。

在答问环节，相关负责人还就重

点领域信贷投放、科技创新债券、中

小微企业资金流信息共享平台等热

点问题回应社会关切。截至9月末，

科技创新债券累计发行209亿元，

居全国第七；自去年10月上线以来，

资金流信息共享平台促成贷款1014

亿元，惠及2.64万家中小微企业。

93%以上政务服务办件实现“数据最多采一次” 我省信息化综合发展水平居全国前列

能节点项目入选国家首批7个省级节点，福州、泉州、漳州等3个城市入选国家数据基础设施建设先行先试城市，厦门城市可信数据空间列入国家试点。整合构建全省一体化公共数据体系，率先建立公共数据授权运营价格形成机制，成功构建从汇聚治理、登记管理到开发利用的公共数据资源市场化配置全流程体系，成为全国首个全面、系统、完整推动公共数据资源开发利用的省份。

“十四五”以来，我省着力强赋能，数字福建“百景图”更加多彩。聚焦经济、政治、文化、社会和生态文明建设，深化应用融合，持续推进数字化全面赋能经济社会高质量发展，在数据要素市场化配置改革、数字政府建设等方面奋勇争先，走出一条具有福建特色的数字化发展之路，信息化综合发展水平居全国前列。

“十四五”以来，我省着力强基础，数字福建“高速路”更加通畅。部署实施两轮新型基础设施建设三年行动计划，全省累计建成5G基站超15万个，实现所有行政村5G网络覆盖。全省物联网终端用户较“十三五”末期增长1.5倍，连接规模居全国前列。全省算力“一张网”和数据流通体系加速形成，国家数据基础设施（福建）区域功



30%，福州、厦门、龙岩等5个城市入选国家中小企业数字化转型试点城市，全省关键业务环节全面数字化企业占比超七成，居全国第2位。

“十四五”期间，我省一体化政务服务能力水平从“高”升到“非常高”，在全国率先上线三批41件“高效办成一件事”事项，600个高频事

项、93%以上政务服务办件实现“数据最多采一次”，超4000项涉企政务服务事项实现“掌上办”，闽政通入选全国首批数字中国建设典型案例。加快探索建设数字社会，全国首创智慧仲裁省级标准，福建被列为全国唯一的数字乡村发展先行区。全域数字化加快推进，福州等4个城市入选全国城市全域数字

化转型典型案例，入选城市数量比居全国第一。全省实现1158家医疗机构检查结果互认和299家二级及以上公立医院统一预约，卫生健康信息共享水平居全国前列。

“十四五”以来，我省着力优环境，数字福建“生态圈”更加完善。

出台省级数字经济高层次人才认定条件，“十四五”期间全省电子信息和高技术服务类高新技术企业从4339家增长至6818家，年均增

油茶香满山 农人采摘忙

闽清三溪乡溪源村奏起丰收交响曲

本报记者 谭湘竹 通讯员 吴玉晶 郑新润



溪源村村民梁杰平在采摘油茶果。（闽清融媒体中心供图）

霜降已过，秋意正浓。在闽清县三溪乡溪源村的群山之间，一场丰收交响曲正在上演。漫山遍野的油茶树挂满了油茶果。村民穿梭林间，将一颗颗饱满的果实收入竹篓。空气中弥漫着清甜的果木香气，山林间回荡着欢声笑语，处处洋溢着丰收的喜悦。这看似普通的油茶果，不仅是大自然的馈赠，更是溪源村人增收致富的“黄金果”。

“今年估计能摘1000多公斤茶籽，差不多能榨出500多公斤茶油。这些茶油品质好，吃了对身体有好处。”村民张杰平一边麻利地采摘着油茶果，一边自豪地向记者介绍。

对于溪源村的村民而言，油茶林是他们的“绿色银行”。村民郑振标今年迎来了大丰收，望着枝头沉甸甸的果实，他欣喜地盘算着：“已经摘了十几斤，每天能摘50多公斤。还得再摘十几二十天才能全部摘完，估计总共能收2000多公斤茶籽。算下来，一年靠这个能挣一万来块钱。”这笔收入，对于一个农村家庭来说，是一笔可观的补充，更是对一年辛勤劳作的最好回报。

“霜降节后多一日，茶油上树多一滴。”这句在溪源村流传已久的农谚，道出了采摘油茶籽的最佳时机。村民们深知，霜降之后，油茶果的油脂含量达到顶峰，此时采摘，不仅出油率更高，榨出的茶油风味也更为香醇浓郁。

在快节奏的现代社会，溪源村的村民们依然恪守着这一古老的农事法则。他们相信，顺应天时，尊重自然，才能获得最优质的馈赠。这份对传统的坚守，不仅是对农耕文化的传承，更是对产品品质的极致追求。每一滴醇厚的茶油，都凝聚着农人的辛勤汗水与代代相传的耕种智慧，是时间沉淀下的“老味道”，也是市场上最具竞争力的“金字招牌”。

